

干群拧成一股绳 共同走好致富路

本报记者 刘成友 王梅 刘雨瑞

奋斗百年路 启航新征程 党旗在基层一线高高飘扬

班彦,有幸福、富裕之意。但在以前,青海省海东市互助土族自治县五十镇班彦村却常与“贫穷”联系在一起。“有多穷?”我叫余七十三。”班彦村村委会主任说,“那时候吃不饱、穿不暖,也缺文化知识,我出生时爷爷73岁,他便随口给我起了这个名字。”

改变发生在2016年,班彦村五社、六社列入易地扶贫搬迁规划,沙沟山上的484名贫困群众集中安置到山脚下的新村落。2017年底,班彦村提前整体脱贫。

开启新生活,在村两委班子的带领下,干部群众拧成一股绳,促党建、兴产业、办教育,共同走出了一条致富路。

“搬出穷山沟,过上好日子”

雨后初晴,班彦村笔直的村道被冲洗干净,一幢幢房屋整齐排列,红顶白

墙,别有韵味。

“当初的顾虑真是多余的。”走进张卓麻什姐家,电热炕、燃气灶、自来水一应俱全。“房子、家具,政府全都准备好了,按时髦说法,这叫拎包入住!”

搬迁之前,要想下山,只有一条山路,7公里长,8道弯儿,晴天一身土,雨天两脚泥。张卓麻什姐从小住在山上,日子虽然穷,但对一草一木都有感情,听说要搬迁时,她起初有些犹豫。

班彦村党支部书记仲关因保是名老党员,负责搬迁动员工作。那段时间,他常在山上的一座座木头棚子里进进出出,挨家挨户解释搬迁政策。村民们也提出了问题:在山上,我们还能种地,下山了能干啥?不如守着自己的一亩三分地。

“山上出行难、吃水难、看病难、上学难……哪个不难?咱们得努力,搬出穷山沟,过上好日子。”仲关因保劝说大家,“党和政府一定会帮助大家想办法脱贫致富。”

2016年农历十月初八,484名贫困

群众带着他们的大包小包,一同从山上搬下来。张卓麻什姐回望着自己走了近半个世纪的山路,欣然作别。

“致富金钥匙,就在咱手里”

下山后,仲关因保做的第一件事就是召集村干部开会找出路。大家你一言我一语,驻村第一书记袁光平一句话说到了点子上:“发展产业要因地制宜,致富金钥匙,就在咱手里。”

上级政府为班彦村搬迁居民争取了每户5400元的产业扶贫资金,村委会用这笔资金修建了129间畜舍,为每户贫困户分配了1吨饲料。

可张卓麻什姐高兴不起来,“一袋饲料几十斤重,自己扛不动,孩子们都外出打工了。”看着大家忙得热火朝天,“感觉自己赶不上趟”。

袁光平登门了:“听说你会盘绣?”张卓麻什姐一听来了兴趣:“我从小就学,无论是云纹、菱形,还是其他的各种样式,没有我不会绣的。”

村里争取资金修建盘绣园,联系文化公司,采取“公司+村党支部+盘绣基地+农户”的模式。(下转第六版)

确保实现旱涝保收、高产稳产 高标准农田建设快速推进

本报记者 朱隽 王浩 方圆 王丹

“十四五”,我们这样开局起步

省力又省钱。”江西黎川县潭溪乡五星村种粮大户晋旺种地有底气,“今年一口气种了400多亩双季稻。单季稻改双季稻,一亩能增收400多斤,预计全年产量在70万斤左右。”

耕地是粮食生产的命根子。习近平总书记指出,要建设高标准农田,真正实现旱涝保收、高产稳产。

“十四五”规划纲要提出,以粮食生产功能区和重要农产品生产保护区为重点,建设国家粮食安全产业带,实施高标准农田建设工程,建成10.75亿亩集中连片高标准农田。各地锚定目标,抢抓工期,增加投入,强化管护,全力完成今年1亿亩高标准农田建设任务,为“十四五”开局之年粮食丰收提供稳定支撑。

多渠渠道增投入。近日,黑龙江富锦市现代农业万亩水稻科技示范园热闹起来。“去年咱这稻田一亩多收了一成粮,就是沾了低产田变成高产田的光!”富锦市东北村村民陈凤波说,“地有劲儿了,咱种地也更有劲头,盼着高产田再多些。”

“农民需求强烈,政策全力支持。”黑龙江省农业农村厅农田建设管理处处长王晓冬介绍,“去年12月,农业农村部下达黑龙江省2021年高标准农田建设任务1010万亩。省里通过财政配套、发放债券、吸引社会资本等方式,确保建设任务按时完成。”

在河南,2020年以来共落实省级财政配套资金49亿元,使用政府债券12亿元,整合涉农资金2.65亿元。在江西,以专项债为主要筹资方式,按照一亩3000元的标准,共投入资金95.1亿元。

看全国,高标准农田建设的投入保障机制逐渐完善。今年中央投入较去年有所增加,土地出让收益用于高标准农田建设比例提高。此外,农业农村部

鼓励各地用足新增耕地收益,扩大用于高标准农田建设的债券发行规模等。投入增加带来建设提速,今年一季度,各地建成高标准农田规模约占全年任务量的30%,建设进展总体符合预期。农业农村部指导地方利用全国农田建设综合监测监管平台,对项目建设进度实行按月调度,严格审核调度数据,督促各地加快推进高标准农田建设。

高质量建良田。“田里设施升级,现在种地那叫一个痛快!土渠变成光面渠,田里建了提灌站、出水口,浇水时,1个人就能管1500亩小麦,再也不用没日没夜守着了。”江苏徐州市邳城镇东庄村启智农业发展有限公司负责人李伟说,“‘烧饼田’变成连片田,沟渠纵横交错,每亩小麦种植成本减少200多元。”

各地因地制宜,按照“田成方、渠相通、路相连、旱能浇、涝能排”的标准,强化建设质量管理,确保高标准农田建设量质齐增。四川在丘陵山区开展良种、良法、良制、良田、良机“五良”融合;甘肃统筹推进高标准农田建设与高效节水灌溉,今年高效节水灌溉任务增加到144.34万亩,真正实现旱涝保收。

良田配良法,粮食稳增产。建好高标准农田,更要打好粮、生物农药、灭虫灯、秸秆还田……一系列绿色种植技术加快落地。安徽天长市汉涧镇张营村禾禾生态农业专业合作社负责人平东林说:“肥药用得少,土块不板结了,小麦品质也高了,每斤比市场价高0.5元,丰产又增收。”

高标准农田助力生产方式转变。增机械、减肥药、强托管,良田产出高产优质粮。评估数据显示,高标准农田项目区耕地质量能够提升1到2个等级,粮食产能平均提高10%到20%,亩均粮食产量提高100公斤,实现“一季千斤,两季吨粮”。(下转第四版)

奋斗百年路 启航新征程 同心奔小康

大石岩村—— 荒山变宝山 山区成景区

本报记者 任胜利

人心齐,就能干出一番事业。”村民杨富福说。

打好一眼井,树起了村两委的威信,也激发了群众的热情、信心。紧接着,村两委带领村民向山岩宣战。钱不够,请不起专业施工队,村干部、村民就义务出工,用铁镐、铁锹等工具劈山岩、填沟壑、建路基。通过近两年奋战,通往村里4个景点的4条旅游线路打通了。

之后,大石岩村初步建成一个集影视基地、红色旅游、党建学习为一体的乡村旅游地。两年来,村里接待各类参观学习团队1000多批次、游客4万多人次。2020年村里贫困人口全部脱贫,人均收入从2016年的不足3000元增加到7000多元。

“路通了,景更美了,还有活儿干,比在外打工强。”村民冯海贵以前长年在外打工,在县城买了房子,全家搬到了县城住。大石岩村的旅游业发展起来后,他又回到村里,干起旧民居改造的活儿,一天能挣200多元。

“下一步,我们要把村里的旧民居改造成‘外在古典、内在舒适’的新型农家乐,抓乡风文明建设,做好乡村振兴这篇大文章。”徐光对未来充满信心。



近年来,湖南省常宁市走绿色发展之路,加强水资源、森林资源的保护和修复,守护好绿水青山,生态环境明显改善。图为常宁市洋泉镇野马水库蓝天碧水相映,美丽如画。周秀鱼春摄(人民视觉)

导读
决胜全面小康·小家看小康
踏实学习 努力肯干
第四版

人民时评
数字化时代
需要“数字素养”
第五版

奋斗百年路
启航新征程
兵团篇
第九至十二版

走进数据中心 感受经济脉动
从外汇大数据
感受开放步伐
第十八版

创造新模式,提供新体验
智慧零售
精准服务消费者
第十九版

社会主义没有辜负中国

宣言

习近平总书记在党史学习教育动员大会上深刻指出,对共产主义的信仰,对中国特色社会主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受住任何考验的精神支柱,强调党的百年奋斗历程和伟大成就,是我们增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信最坚实的基础。总书记的话语,掷地有声、坚定豪迈,深刻揭示了社会主义、共产主义与百年求索、百年奋斗的内在关系,彰显了中国共产党人沿着中国特色社会主义这条唯一正确道路前进的坚毅和执着。

百年历程,许多人和事仍然历历在目,许多呐喊和高歌犹在耳旁。走过风霜雨雪,创造人间奇迹,我们有义务用胜利告慰先烈:社会主义没有辜负中国!我们有责任让历史告诉未来:社会主义不会辜负中国!

(一)

历史的偶然中往往带着必然。19世纪40年代,古老的中国被列强的坚船利炮打开了国门,中国命运从此进入前所未有的悲惨境地。几乎是同样的年代,在资本主义发展方兴未艾的欧洲,马克思、恩格斯开始了对科学社会主义、对人类解放进步事业的伟大探索。

鸦片战争后的中国,积贫积弱、任人宰割。“四万万人民齐下泪,天涯何处是神州。”谭嗣同的这句诗,字字血泪、字字彷徨。太平天国、戊戌变法、义和团运动、辛亥革命……中国人在黑暗中苦苦摸索救亡图存之路;改良主义、自由主义、社会达尔文主义、无政府主义、实用主义……种种西方的理论和学说都被引进作为强国富民的药方。一个个方案都试过了,却又屡屡化为泡影。一条条道路都探寻了,却撞得头破血流。

“无量头颅无量血,可怜购得假共和。”列强横行、军阀混战,人民水深火热,第一次世界大战更是戳穿了资本主义文明看似美好的幻象。无数仁人志士一次次地用生命和灵魂发问:中国的出路在哪里?民族的希望在哪里?

十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义。这是一场伟大的历史之约,这是一个郑重的历史之诺!封建社会上千年来的枷锁太严密,非进行彻底的社会改造不能除旧布新。帝国主义带给中国人的压迫太沉重,非动员几万万劳苦大众的伟力不能与之相抗。

李大钊赞叹:“人道的警钟响了!自由的曙光现了!试看将来的环球,必是赤旗的世界!”陈独秀宣示:“十八世纪法兰西的政治革命,二十世纪俄罗斯的社会革命,当时的人都对着他们极口痛骂;但是后来的历史家都要把他们当做人类社会变动和进化的大关键。”年轻的毛泽东疾呼:“时机到了!世界的大潮卷得更急了!洞庭湖的闸门动了,且开了!浩浩荡荡的新思潮业已奔腾澎湃于湘江两岸了!”

1920年乍暖还寒的春天,29岁的陈望道在老家浙江义乌分水塘的柴房里,废寝忘食两个月,第一次完整译出了《共产党宣言》,首印1000册即刻售罄,到1926年重印再版达17次之多。先进的、不屈的中国人经过反复比较、反复推求,选择了马克思主义作为救国救民的道路,作为始终不渝的志向。

1921年7月,以马克思主义为指导思想,以共产主义为奋

斗目标的政党——中国共产党诞生,胸怀信念、嘱托和梦想,在上海石库门的旭日里、在嘉兴南湖的碧波中毅然起航。从此以后,社会主义的火种就在东方点燃,曾经困顿无望的中国就有了方向!

(二)

大革命失败后,共产党员夏明翰在汉口被捕,英勇就义前给妻子写信诀别:“抛头颅、洒热血,明翰早已视等闲。各取所需终有日,革命事业代代传。红珠留着相思念,赤心孤苦望成全。坚持革命继吾志,誓将真理传人寰。”在那些风雨如晦的岁月里,像夏明翰这样为了共产主义信仰九死而不悔、坚信革命理想一定会实现的烈士,何止千千万万。他们一旦认定了信仰和主义,就再也没有彷徨过、动摇过,不惜用青春和鲜血浇灌“共产花开”。

这个信仰和主义,闪烁着理想烛照人心的光芒。《共产党宣言》描绘道:“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的,将是这样一个联合体,在那里,每个人的自由发展是一切人自由发展的条件。”在社会主义新世界里,人的价值居于第一位,没有剥削、没有压迫,劳动光荣、劳工至上,人人平等富足,彼此亲如一家……这是超越资本主义世界的新世界,也是中华民族自古以来向往的“天下大同”,吸引着无数先进

引领社会变革、推进正义事业的自觉,就具备了无坚不摧、百折不挠的力量。

这个信仰和主义,指引着革命走向胜利的道路。以毛泽东为主要代表的中国共产党人,用马克思主义立场观点方法分析中国国情、解决中国问题,鲜明提出中国革命的任务是推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义“三座大山”的压迫,中国革命的道路是农村包围城市、武装夺取政权,中国革命的力量是工人阶级、农民阶级、小资产阶级和一定条件下的民族资产阶级,无产阶级是领导力量、人民是真正的英雄,中国革命要分民主主义革命和社会主义革命两个阶段进行……这些科学认识,处处闪耀着马克思主义真理的光辉,引领着中国革命澎湃向前。

革命理想高于天。正是在理想信念的火炬下,我们党广泛发动工农群众,敢于突击冲锋,成功推进了北伐战争;正是在理想信念的火炬下,幸存的共产党人掩埋了被反动派屠杀的同伴的尸首,拿起武器、走进山林,投入新的战斗;正是在理想信念的火炬下,红军将士闯天险、战强敌,爬雪山、过草地,“风雨浸衣骨更硬,野菜充饥志越坚”,完成了彪炳人类史册的二万五千里长征;正是在理想信念的火炬下,党和人民用坚忍不拔、血战到底,书写了抗击日本军国主义的民族壮歌,取得了抵御外侮的最终胜利;正是在理想信念的火炬下,英勇的人民解放军只用三年时间就打垮了国民党反动派800万军队,彰显了什么是“天若有情天亦老,人间正道是沧桑。”(下转第二版)